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  P U T U S A N
Nomor 25/Pid.B/2020/PN Pdp.

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengadilan  Negeri Padang  Panjang yang  mengadili  perkara  pidana

dengan acara pemeriksaan biasa dalam tingkat pertama menjatuhkan putusan

sebagai berikut dalam perkara Terdakwa:

Nama lengkap : AFRIZAL panggilan AF;
Tempat lahir : Tanah Datar;
Umur/tanggal lahir : 51 Tahun / 10 Oktober 1968;
Jenis kelamin : Laki-laki;
Kebangsaan : Indonesia;
Tempat tinggal : Bukik  Kandung RT 09 Kelurahan Ganting

Kota Padang Panjang;
Agama : Islam;
Pekerjaan : Arsitek;

Terdakwa ditangkap pada tanggal 20 Januari 2020;

Terdakwa ditahan dalam tahanan Rumah Tahanan Negara oleh:

1. Penyidik sejak tanggal 21 Januari 2020 sampai dengan tanggal 9 Februari

2020;

2. Perpanjangan oleh Penuntut Umum sejak tanggal 10 Februari 2020 sampai

dengan tanggal 20 Maret 2020;

3. Penuntut Umum sejak tanggal  20 Maret 2020 sampai dengan tanggal  8

April 2020;

4. Hakim Pengadilan Negeri  Padang Panjang sejak tanggal  31 Maret 2020

sampai dengan tanggal 29 April 2020;

5. Perpanjangan oleh Ketua Pengadilan Negeri Padang Panjang sejak tanggal

30 April 2020 sampai dengan tanggal 28 Juni 2020;

Terdakwa tidak didampingi oleh Penasihat Hukum;

Pengadilan Negeri tersebut;

Setelah membaca:

- Penetapan Ketua  Pengadilan  Negeri  Padang  Panjang  Nomor

25/Pen.Pid/2020/PN Pdp.,  tanggal  31  Maret  2020  tentang  penunjukan

Hakim;

- Penetapan  Hakim  Nomor  25/Pid.B/2020/PN Pdp., tanggal  2  April  2020

tentang penetapan hari sidang;

- Berkas perkara dan surat-surat lain yang bersangkutan;

Setelah  mendengar  keterangan  Saksi-saksi,  dan Terdakwa,  serta

memperhatikan barang bukti yang diajukan di persidangan;
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Setelah  mendengar  pembacaan  tuntutan  pidana  yang  diajukan  oleh

Penuntut Umum yang pada pokoknya sebagai berikut:

1. Menyatakan Terdakwa  Afrizal panggilan Af tidak terbukti  secara sah dan

meyakinkan bersalah  melakukan  “tindak  pidana  perjudian”  sebagaimana

diatur  dan diancam pidana dalam  Pasal  303 ayat  (1)  ke-3 KUHP dalam

dakwaan primair Penuntut Umum;

2. Membebaskan  Terdakwa  oleh  karena  itu  dari  dakwaan  primair Penuntut

Umum;

3. Menyatakan  Terdakwa  Afrizal panggilan Af terbukti  secara  sah  dan

meyakinkan bersalah  melakukan  “tindak  pidana  perjudian”  sebagaimana

diatur dan diancam pidana dalam Pasal 303 bis ayat (1) ke-2 KUHP dalam

dakwaan subsidair Penuntut Umum;

4. Menjatuhkan pidana  kepada Terdakwa Afrizal panggilan Af oleh karena itu

dengan pidana penjara selama 8 (delapan) bulan;

5. Menyatakan barang bukti berupa: 

- 1 (satu) lembar kertas bukti transfer, dari rekening BNI atas nama Afrizal

ke  rekening  BNI  atas  nama  Ibu  Ida Royani sejumlah Rp10.500,00

(sepuluh ribu lima ratus rupiah);

- 5 (lima) lembar kertas berisikan angka-angka;

Dirampas untuk dimusnahkan;

- 1 (satu) buah kartu ATM Bank BNI warna hijau kombinasi abu-abu milik

Afrizal;

Dikembalikan kepada Terdakwa Afrizal panggilan Af;

- 1 (satu)  unit  monitor komputer  merek  Samsung  layar  19 inci warna

hitam;

- 1 (satu) buah mouse komputer warna hitam;

- 1 (satu) unit CPU warna hitam;

- 2 (dua) buah sambungan kabel komputer warna hitam dan biru;

- 1 (satu) buah keyboard komputer warna hitam merek Votre;

Dikembalikan kepada yang berhak yaitu Saksi Jhonny Mei Putra panggilan

Jhonny;

6. Menetapkan  agar  Terdakwa dibebani  membayar  biaya  perkara  sebesar

Rp2.500,00 (dua ribu lima ratus rupiah);

Setelah  mendengar  permohonan Terdakwa yang  pada  pokoknya

menyatakan  memohon  keringanan  hukuman karena  Terdakwa  menyesali
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perbuatannya.  dan  berjanji  tidak  akan  mengulanginya  lagi,  serta  Terdakwa

adalah tulang punggung keluarga;

Setelah mendengar tanggapan Penuntut Umum terhadap permohonan

Terdakwa serta  tanggapan  Terdakwa  terhadap  tanggapan  Penuntut  Umum

yang pada pokoknya tetap pada pendiriannya masing-masing;

Menimbang, bahwa Terdakwa diajukan ke persidangan oleh Penuntut

Umum didakwa berdasarkan surat dakwaan sebagai berikut:

Primer:

Bahwa ia terdakwa  Afrizal pgl Af pada hari  Senin  tanggal  20 Januari

2020  sekitar Pukul  16.30  WIB atau setidak-tidaknya pada suatu waktu dalam

bulan Januari 2020, bertempat di  Warnet VONDA di Jln. M. Syafei Kel. Pasar

Usang Kec. Padang Panjang Barat Kota Padang Panjang atau setidak-tidaknya

pada  suatu  tempat  yang  masih  termasuk  dalam daerah  hukum  Pengadilan

Negeri  Padang Panjang  atau Pengadilan Negeri  Padang Panjang  berwenang

untuk memeriksa dan mengadilinya,  tanpa mendapat izin turut serta di dalam

permainan  judi  sebagai  usaha  atau  pencarian.  Perbuatan  mana  dilakukan

dengan cara sebagai berikut:

Berawal  pada hari Senin tanggal 20 Januari 2020  sekitar  Pukul  08.00

WIB  terdakwa telah  berada di  Warnet  VONDA di  Jln.  M.  Syafei  Kel.  Pasar

Usang  Kec.  Padang  Panjang  Barat  untuk  maksud  akan  bermain  internet.

Setelah  memesan  paket  bermain  internet  kepada  operator  warnet  bernama

saksi Susi Anggarini pgl Susi, terdakwa lalu  duduk di urutan komputer nomor

dua  sebelah  kiri  dari  pintu  masuk, kemudian  terdakwa  mulai  berselancar

internet  seperti  bermain  facebook  dan  mendengarkan  musik.  Sekitar  Pukul

12.00  WIB  terdakwa  bermaksud  untuk  memasang  angka  togel  lalu  ianya

mengetik  nama  situs  judi  online  dengan  tulisan  TOTOPEDIA pada  google

search  engine.  Setelah  halaman  TOTOPEDIA muncul  di  layar  monitor  lalu

terdakwa  memasukan  username  dengan  mengetik  keyword  rasakiku  dan

password  dengan  mengetik  keyword  rasakiku10.  Begitu  halaman  situs  judi

online  berhasil  dibuka,  muncul  akun  rekening  Bank  BNI  TOTOPEDIA  di

halaman akun atas nama  IDA ROYANI dengan nomor rekening 0836142934,

lalu  terdakwa  menghafal  nomor  rekening  bank  tersebut  kemudian  terdakwa

pergi menuju mesin ATM untuk memasukan/mentransfer uang sebagai deposit

atau  modal  terdakwa  bermain  judi  togel dimana  pada  saat  itu  terdakwa

meninggalkan komputer dalam keadaan hidup dan terdakwa pergi menuju ATM

BNI  Bukit  Surungan  dengan  berjalan  kaki.  Sesampainya  di  ATM  Bukit

Surungan,  dengan  menggunakan  kartu  ATM  BNI  miliknya,  terdakwa
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mentransfer uang  sejumlah Rp 10.500,- (sepuluh ribu lima ratus rupiah)  dari

rekening terdakwa dengan nomor 0804197516 ke rekening BNI atas nama IDA

ROYANI  nomor  0836142934  yang  sebelumnya  sudah  terdakwa  hafalkan.

Setelah proses tranfer selesai,  terdakwa mengambil slip bukti setoran transfer

dan  kartu  ATM-nya  lalu  menyimpannya  di  dalam  saku  celana  sebelah  kiri,

setelah itu terdakwa pergi kembali ke Warnet VONDA;

Setibanya kembali di Warnet VONDA sekitar Pukul 12.45 WIB terdakwa

langsung duduk di  hadapan komputer  tempat  ia  bermain tadi,  lalu terdakwa

melanjutkan aktifitasnya di situs TOTOPEDIA yaitu memasukan jumlah/nominal

uang yang terdakwa tranfer tadi ke kolom deposit halaman akun togel dengan

mengetik nominal  uang yang sudah ditranfer sejumlah  Rp 10.500,- (sepuluh

ribu lima ratus rupiah) lalu menekan pilihan oke, sehingga uang yang terdakwa

tranfer  tadi masuk ke akun togel TOTOPEDIA milik terdakwa sebagai modal

bermain untuk memasang angka. Setelah itu,  terdakwa mencari angka-angka

yang  akan  dipasangnya  dengan  menuliskannya  di  beberapa  lembar  kertas

buram dengan menggunakan rumus-rumus tertentu. Sekitar Pukul 14.46 WIB,

selesai mencari atau memprediksi atau menebak dan menentukan angka atau

nomor yang akan dipasang lalu terdakwa mulai  memasukkan atau memasang

angka-angka tersebut ke dalam akun togel, dengan histori sebagai berikut: 
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Adapun  berdasarkan  riwayat  pemasangan  nomor  di  atas,  setelah

terdakwa  memasang  angka  pada  Pukul  14.46  wib,  terdakwa  melanjutkan

kembali  mencari  angka-angka di kertas buramnya. Selanjutnya sekitar Pukul

16.07 WIB, Pukul 16.08 WIB, dan Pukul 16.09 WIB, terdakwa memasang atau

memasukkan lagi angka-angka togel yang telah ditebak atau diprediksinya dari

kertas  buramnya  ke  akun  judi  togel  TOTOPEDIA  milik  terdakwa,  dimana

keterangan masing-masing kolom dari riwayat di atas yaitu:

a. Tanggal  , merupakan keterangan waktu terdakaw memasang angka;

b. Pasaran  ,  merupakan asal negara dari tebakan angka yang  dipilih, adapun

dari kolom tersebut tertulis SG3 yang berarti Singapura;

c. Game  , merupakan jumlah digit angka yang ditebak;

d. Angka  , merupakan tebakan angka yang dipilih;

e. Posisi  ,  merupakan posisi tebakan angka yang dipilih yang mana pada poisi

belakang  berarti  menebak  angka  terakhir  dari  4  (empat)  nomor  yang

diumumkan, sedangkan posisi depan hanya bisa dipilih untuk pemasangan 3

(tiga) angka terakhir dari nomor yang diumumkan;

f. Beli  , merupakan pembelian harga nominal Rupiah dari tebakan nomor yang

dipilih, dan harga dari tebakan tersebutlah yang dibeli dari deposit uang yang

dimasukan dari rekening BNI tersangka;

g. Bayar  ,  merupakan pembayaran harga nominal Rupiah dari tebakan nomor

yang dipilih setelah membeli nomor tebakan;

h. Menang  ,  merupakan  jumlah  saldo  apabila  memperoleh  kemenangan  dari

tebakan nomor yang dipilih;

Selanjutnya, dalam memasang atau  memasukkan angka-angka yang

telah diprediksi terdakwa tersebut, terdakwa  menentukan modal dari tiap-tiap

angka yang dipilih sebagai berikut:

a. Angka puluhan   :  Dalam angka puluhan terdakwa memasang 2 (dua) angka

belakang dari  tebakan  angka  yang  akan  keluar  atau  diumumkan  dalam

pemberitahuan  di  akun  milik  terdakwa,  dan  bonus  kemenangan  yang

terdakwa peroleh  apabila  2  (dua)  angka  yang  terdakwa  pasang  tersebut

benar adalah 70 (tujuh puluh) kali lipat dari modal yang terdakwa pasang;
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b. Angka    ratusan:  Dalam angka ratusan terdakwa memasang 3 (tiga) angka

baik  dari  urutan depan maupun belakang dari  tebakan angka yang akan

keluar atau diumumkan dalam pemberitahuan di akun milik terdakwa, dan

bonus  kemenangan  yang  terdakwa  peroleh  apabila  3  (tiga)  angka  yang

terdakwa pasang  tersebut  benar  adalah  400  (empat  ratus)  kali  lipat  dari

modal yang terdakwa pasang;

c. Angka ribuan  :  Dalam angka ribuan terdakwa memasang 4 (empat) angka

penuh  dari  tebakan  angka  yang  akan  keluar  atau  diumumkan  dalam

pemberitahuan  di  akun  milik  terdakwa,  dan  bonus  kemenangan  yang

terdakwa peroleh apabila 4 (empat) angka yang terdakwa pasang tersebut

benar adalah 4000 (empat ribu) kali lipat dari modal yang terdakwa pasang;

Setelah terdakwa selesai memasang angka yang terdakwa prediksi ke

akun  togelnya,  terdakwa menaruh  kertas  buram berisi  catatan  angka-angka

tersebut di sebelah kanan monitor computer, sambil menunggu pengumuman 4

(empat)  angka  yang  akan  keluar dari  akun  togel  milik  terdakwa yang  akan

diumumkan  pada  sore  harinya  Pukul  18.00  WIB,  terdakwa  membuka  akun

Facebook  sambil  mendengarkan musik di  komputer tersebut dalam keadaan

akun togel  TOTOPEDIA terdakwa masih  stanby di  halaman monitor,  dimana

dari angka-angka yang dipasang terdakwa terhadap perkiraan pengumuman 4

(empat) angka yang akan keluar, tidak ada kepastian bahwa angka-angka yang

terdakwa pasang tersebut yang akan keluar atau hal tersebut bersifat untung-

untungan  saja.  Tidak  lama  setelah  itu,  di  saat  bersamaan,  datang  aparat

kepolisian dari Polres Padang Panjang yang mulanya telah mendapat informasi

dari  masyarakat  bahwa di  Warnet  Vonda  sering  dilakukan  perjudian  online,

dimana  kemudian  aparat  mengamankan  lokasi  warnet  kemudian  mendapati

terdakwa sedang dalam posisi  monitornya terbuka halaman situs judi  online

TOTOPEDIA dan terdapat 5 (lima) lembar kertas buram berisikan nomor-nomor

atau angka angka yang terletak di atas meja monitor di samping kanan monitor

dan  saat  diinterogasi  terdakwa  menerangkan  bahwasanya  ia  sedang

melakukan  judi  togel  secara  online.  Selanjutnya  petugas  melakukan

penggeledahan terhadap terdakwa dan ditemukan barang bukti lainnya: 

- 1 (satu) lembar kertas bukti transfer, dari rekening BNI atas nama terdakwa

(Afrizal)  ke  rekening  BNI  atas  nama  Ida  Royani  sebesar  Rp  10.500,-

(sepuluh  ribu  lima  ratus  rupiah),  merupakan  tranfer  modal  awal  yang

ditransfer terdakwa ke akun togel TOTOPEDIA untuk bermain judi togel;
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- 1 (satu) buah kartu ATM BNI warna hijau kombinasi abu-abu merupakan

kartu ATM tabungan milik terdakwa yang digunakan untuk mentranfer uang

sebagai modal untuk melakukan judi togel;

Oleh karena terdakwa tidak memiliki  izin dari  pihak yang berwenang

untuk melakukan kegiatan perjudian togel  tersebut,  maka terdakwa bersama

barang bukti diamankan petugas guna diproses lebih lanjut;

Perbuatan terdakwa sebagaimana diatur  dan diancam pidana dalam

Pasal 303 ayat (1) ke-3 KUHP;

Subsider:

Bahwa ia terdakwa  Afrizal pgl Af pada hari  Senin  tanggal  20 Januari

2020  sekitar Pukul  16.30  WIB atau setidak-tidaknya pada suatu waktu dalam

bulan  Januari 2020, bertempat di  Warnet Vonda di Jln. M. Syafei Kel. Pasar

Usang Kec. Padang Panjang Barat Kota Padang Panjang atau setidak-tidaknya

pada  suatu  tempat  yang  masih  termasuk  dalam daerah  hukum  Pengadilan

Negeri  Padang Panjang  atau Pengadilan Negeri  Padang Panjang  berwenang

untuk memeriksa dan mengadilinya, ikut serta main judi di jalan umum atau di

pinggir jalan umum atau di tempat yang dapat dikunjungi umum, kecuali kalau

ada  izin  dari  penguasa  yang  berwenang  yang  telah  memberi  izin  untuk

mengadakan perjudian  itu.  Perbuatan mana dilakukan dengan cara  sebagai

berikut:

Berawal  pada hari Senin tanggal 20 Januari 2020  sekitar  Pukul  08.00

WIB  terdakwa telah  berada di  Warnet  VONDA di  Jln.  M.  Syafei  Kel.  Pasar

Usang  Kec.  Padang  Panjang  Barat  untuk  maksud  akan  bermain  internet.

Setelah  memesan  paket  bermain  internet  kepada  operator  warnet  bernama

saksi Susi Anggarini pgl Susi, terdakwa lalu  duduk di urutan komputer nomor

dua  sebelah  kiri  dari  pintu  masuk, kemudian  terdakwa  mulai  berselancar

internet  seperti  bermain  facebook  dan  mendengarkan  musik.  Sekitar  Pukul

12.00  WIB  terdakwa  bermaksud  untuk  memasang  angka  togel  lalu  ianya

mengetik  nama  situs  judi  online dengan  tulisan  TOTOPEDIA pada  google

search  engine.  Setelah  halaman  TOTOPEDIA muncul  di  layar  monitor  lalu

terdakwa  memasukan  username dengan  mengetik  keyword  rasakiku  dan

password dengan  mengetik  keyword  rasakiku10.  Begitu  halaman  situs  judi

online  berhasil  dibuka,  muncul  akun  rekening  Bank  BNI  TOTOPEDIA  di

halaman akun atas nama  IDA ROYANI dengan nomor rekening 0836142934,

lalu  terdakwa  menghafal  nomor  rekening  bank  tersebut  kemudian  terdakwa

pergi menuju mesin ATM untuk memasukan/mentransfer uang sebagai deposit

atau  modal  terdakwa  bermain  judi  togel dimana  pada  saat  itu  terdakwa
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meninggalkan komputer dalam keadaan hidup dan terdakwa pergi menuju ATM

BNI  Bukit  Surungan  dengan  berjalan  kaki.  Sesampainya  di  ATM  Bukit

Surungan,  dengan  menggunakan  kartu  ATM  BNI  miliknya,  terdakwa

mentransfer uang  sejumlah Rp 10.500,- (sepuluh ribu lima ratus rupiah)  dari

rekening terdakwa dengan nomor 0804197516 ke rekening BNI atas nama IDA

ROYANI  nomor  0836142934  yang  sebelumnya  sudah  terdakwa  hafalkan.

Setelah proses tranfer selesai,  terdakwa mengambil slip bukti setoran transfer

dan  kartu  ATM-nya  lalu  menyimpannya  di  dalam  saku  celana  sebelah  kiri,

setelah itu terdakwa pergi kembali ke Warnet VONDA;

Setibanya kembali di Warnet VONDA sekitar Pukul 12.45 WIB terdakwa

langsung duduk di  hadapan komputer  tempat  ia  bermain tadi,  lalu terdakwa

melanjutkan aktifitasnya di situs TOTOPEDIA yaitu memasukan jumlah/nominal

uang yang terdakwa tranfer tadi ke kolom deposit halaman akun togel dengan

mengetik nominal  uang yang sudah ditranfer sejumlah  Rp 10.500,- (sepuluh

ribu lima ratus rupiah) lalu menekan pilihan oke, sehingga uang yang terdakwa

tranfer  tadi masuk ke akun togel TOTOPEDIA milik terdakwa sebagai modal

bermain untuk memasang angka. Setelah itu,  terdakwa mencari angka-angka

yang  akan  dipasangnya  dengan  menuliskannya  di  beberapa  lembar  kertas

buram dengan menggunakan rumus-rumus tertentu. Sekitar Pukul 14.46 WIB,

selesai mencari atau memprediksi atau menebak dan menentukan angka atau

nomor yang akan dipasang lalu terdakwa mulai  memasukkan atau memasang

angka-angka tersebut ke dalam akun togel, dengan histori sebagai berikut: 
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Adapun  berdasarkan  riwayat  pemasangan  nomor  di  atas,  setelah

terdakwa  memasang  angka  pada  Pukul  14.46  wib,  terdakwa  melanjutkan

kembali  mencari  angka-angka di kertas buramnya. Selanjutnya sekitar Pukul

16.07 WIB, Pukul 16.08 WIB, dan Pukul 16.09 WIB, terdakwa memasang atau

memasukkan lagi angka-angka togel yang telah ditebak atau diprediksinya dari

kertas  buramnya  ke  akun  judi  togel  TOTOPEDIA  milik  terdakwa,  dimana

keterangan masing-masing kolom dari riwayat di atas yaitu:

a. Tanggal  , merupakan keterangan waktu terdakaw memasang angka;

b. Pasaran  ,  merupakan asal negara dari tebakan angka yang  dipilih, adapun

dari kolom tersebut tertulis SG3 yang berarti Singapura;

c. Game  , merupakan jumlah digit angka yang ditebak;

d. Angka  , merupakan tebakan angka yang dipilih;

e. Posisi  ,  merupakan posisi tebakan angka yang dipilih yang mana pada poisi

belakang  berarti  menebak  angka  terakhir  dari  4  (empat)  nomor  yang

diumumkan, sedangkan posisi depan hanya bisa dipilih untuk pemasangan 3

(tiga) angka terakhir dari nomor yang diumumkan;

f. Beli  , merupakan pembelian harga nominal Rupiah dari tebakan nomor yang

dipilih, dan harga dari tebakan tersebutlah yang dibeli dari deposit uang yang

dimasukan dari rekening BNI tersangka;

g. Bayar  ,  merupakan pembayaran harga nominal Rupiah dari tebakan nomor

yang dipilih setelah membeli nomor tebakan;

h. Menang  ,  merupakan  jumlah  saldo  apabila  memperoleh  kemenangan  dari

tebakan nomor yang dipilih;

Selanjutnya, dalam memasang atau  memasukkan angka-angka yang

telah diprediksi terdakwa tersebut, terdakwa  menentukan modal dari tiap-tiap

angka yang dipilih sebagai berikut:

1. Angka puluhan   :  Dalam angka puluhan terdakwa memasang 2 (dua) angka

belakang dari  tebakan  angka  yang  akan  keluar  atau  diumumkan  dalam

pemberitahuan  di  akun  milik  terdakwa,  dan  bonus  kemenangan  yang
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terdakwa peroleh  apabila  2  (dua)  angka  yang  terdakwa  pasang  tersebut

benar adalah 70 (tujuh puluh) kali lipat dari modal yang terdakwa pasang;

2. Angka    ratusan:  Dalam angka ratusan terdakwa memasang 3 (tiga) angka

baik  dari  urutan depan maupun belakang dari  tebakan angka yang akan

keluar atau diumumkan dalam pemberitahuan di akun milik terdakwa, dan

bonus  kemenangan  yang  terdakwa  peroleh  apabila  3  (tiga)  angka  yang

terdakwa pasang  tersebut  benar  adalah  400  (empat  ratus)  kali  lipat  dari

modal yang terdakwa pasang;

3. Angka ribuan  :  Dalam angka ribuan terdakwa memasang 4 (empat) angka

penuh  dari  tebakan  angka  yang  akan  keluar  atau  diumumkan  dalam

pemberitahuan  di  akun  milik  terdakwa,  dan  bonus  kemenangan  yang

terdakwa peroleh apabila 4 (empat) angka yang terdakwa pasang tersebut

benar adalah 4000 (empat ribu) kali lipat dari modal yang terdakwa pasang;

Setelah terdakwa selesai  memasang angka yang terdakwa prediksi ke

akun  togelnya,  terdakwa  menaruh  kertas  buram  berisi  catatan  angka-angka

tersebut di sebelah kanan monitor computer, sambil menunggu pengumuman 4

(empat)  angka  yang  akan  keluar dari  akun  togel  milik  terdakwa yang  akan

diumumkan  pada  sore  harinya  Pukul  18.00  WIB,  terdakwa  membuka  akun

Facebook sambil  mendengarkan musik di  komputer  tersebut  dalam keadaan

akun togel TOTOPEDIA terdakwa masih stanby di halaman monitor, dimana dari

angka-angka  yang  dipasang  terdakwa  terhadap  perkiraan  pengumuman  4

(empat) angka yang akan keluar, tidak ada kepastian bahwa angka-angka yang

terdakwa pasang tersebut yang akan keluar atau hal tersebut bersifat untung-

untungan  saja.  Tidak  lama  setelah  itu,  di  saat  bersamaan,  datang  aparat

kepolisian dari Polres Padang Panjang yang mulanya telah mendapat informasi

dari  masyarakat  bahwa  di  Warnet  Vonda  sering  dilakukan  perjudian  online,

dimana  kemudian  aparat  mengamankan  lokasi  warnet  kemudian  mendapati

terdakwa sedang dalam posisi  monitornya  terbuka  halaman situs  judi  online

TOTOPEDIA dan terdapat 5 (lima) lembar kertas buram berisikan nomor-nomor

atau angka angka yang terletak di atas meja monitor di samping kanan monitor

dan saat diinterogasi terdakwa menerangkan bahwasanya ia sedang melakukan

judi  togel  secara  online.  Selanjutnya  petugas  melakukan  penggeledahan

terhadap terdakwa dan ditemukan barang bukti lainnya: 

- 1 (satu) lembar kertas bukti transfer, dari rekening BNI atas nama terdakwa

(Afrizal)  ke  rekening  BNI  atas  nama  Ida  Royani  sebesar  Rp  10.500,-

(sepuluh  ribu  lima  ratus  rupiah),  merupakan  tranfer  modal  awal  yang

ditransfer terdakwa ke akun togel TOTOPEDIA untuk bermain judi togel;
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- 1 (satu) buah kartu ATM BNI warna hijau kombinasi abu-abu merupakan

kartu ATM tabungan milik terdakwa yang digunakan untuk mentranfer uang

sebagai modal untuk melakukan judi togel;

Oleh karena terdakwa tidak memiliki  izin dari  pihak yang berwenang

untuk melakukan kegiatan perjudian togel  tersebut,  maka terdakwa bersama

barang bukti diamankan petugas guna diproses lebih lanjut;

Perbuatan Terdakwa sebagaimana diatur dan diancam pidana dalam

Pasal 303 bis ayat (1) ke-2 KUHP;

Menimbang,  bahwa  terhadap  dakwaan  Penuntut  Umum,  Terdakwa

menerangkan telah mengerti isi dakwaan dan tidak mengajukan keberatan;

Menimbang, bahwa untuk membuktikan dakwaannya Penuntut Umum

telah mengajukan Saksi-saksi sebagai berikut:

1. Saksi Jhonny  Mei  Putra  panggilan  Jhonny, dibawah  sumpah  pada

pokoknya menerangkan sebagai berikut:

- Bahwa  saksi  mengerti  diperiksa  sehubungan  dengan  telah

diamankannya terdakwa  oleh pihak kepolisian Polres Padang Panjang

karena telah bermain judi togel online pada hari Senin tanggal 20 Januari

2020 sekira pukul 16.30 wib di warnet Vonda di Jl. M Syafei Kel. Pasar

Usang Kec. Padang Panjang Barat Kota Padang Panjang;

- Bahwa Saksi adalah pemilik warnet Vonda tersebut;

- Bahwa adapun caranya saksi mengetahui perbuatan terdakwa tersebut

adalah  bahwa sebelumnya  saksi  tidak  mengetahui  atau  menyadari

bahwa terdakwa sebelum diamankan pihak Kepolisian Polres Padang

Panjang di warnet VONDA tersebut sedang bermain judi, adapun saksi

baru menyadarinya ketika pihak Kepolisian datang dan memberitahukan

saksi bahwasanya terdakwa telah bermain judi, dan pada saat itu juga

pihak Kepolisian Polres Padang Panjang juga memperlihatkan barang-

barang yang dipakai terdakwa untuk bermain judi di warnet VONDA milik

saksi tersebut;

- Bahwa kejadian berawal pada hari Senin tanggal 20 Januari 2020 sekira

pukul  17.00  wib  ketika  saksi  sedang  berada  di  rumah  saksi  yang

beralamat  di  Jalan  Silaiang  Bawah  Kec  Padang  Panjang  Barat  Kota

Padang  Panjang  kemudian  saksi  SUSI  ANGGRAINI  pgl  SUSI  yang

merupakan  pegawai  warnet  VONDA milik  saksi  menelfon  saksi  dan

memberitahukan bahwasanya pihak Kepolisian Polres Padang Panjang

datang ke dalam warnet dan mengamankan pelaku judi online di warnet

milik saksi, yang mana salah satu dari yang diamankan pihak Kepolisian
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tersebut adalah terdakwa, mendengar informasi tersebut saksi langsung

berangkat ke warnet VONDA milik saksi. Sesampai di  warnet VONDA

saksi melihat terdakwa sudah dibawa ke dalam mobil untuk diantar ke

kantor polisi oleh pihak Kepolsian Polres Padang Panjang. Sekira pukul

23.00 wib beberapa orang pihak kepolisian mendatangi warnet VONDA

milik  saksi  dan  kemudian  menjelaskan  bahwasanya  barang-barang

berupa unit computer lengkap yang dimainkan oleh terdakwa di warnet

milik saksi akan diamankan dan dilakukan penyitaan guna proses hukum

karena  berkaitan  dengan  alat  yang  di  gunakan  oleh  terdakwa  dalam

melaksanakan kegiatan judi togel di warnet milik saksi tersebut;

- Bahwa diperlihatkan barang bukti kepada saksi berupa:

a. 1 (satu) lembar kertas bukti transfer, dari rekening BNI atas nama sdr

AFRIZAL ke rekening BNI atas nama Ibu IDA ROYANI sebesar Rp

10.500 (sepuluh ribu lima ratus rupiah);

b. 1 (satu) buah kartu ATM dengan bank BNI warna Hijau kombinasi

abu-abu;

c. 5 (lima) lembar kertas berisikan angka angka;

d. 1  (satu)  unit  computer  lengkap  dengan  1  (satu)  buah  monitor

computer  merek  Samsung  layar  19  Inc,  1  (satu)  buah  Mouse

computer merek logitec, 1 (satu) unit CPU warna hitam, 2 (dua) buah

sambungan  kabel  computer  warna  hitam  dan  biru,  1  (satu)  buah

Keyboard computer warna hitam merek VOTRE;

Kemudian saksi menjelaskan bahwa sebelumnya saksi tidak mengenal

barang-barang dari poin a,b, dan c, sedangkan barang-barang pada poin

d merupakan unit  komputer lengkap milik saksi yang terletak di bagian

kedua dari pintu masuk warnet VONDA milik saksi yang dipergunakan

terdakwa  untuk  melakukan  kegiatan  judi  togel  online  dan  kemudian

barang berupa unit computer lengkap tersebut disita oleh pihak kepolsian

Polres Padang Panjang dari saksi sebagai pemilik;

- Bahwa warnet Vonda milik saksi tersebut telah berdiri sejak Tahun 2011

merupakan tempat yang dapat dikunjungi oleh masyarakat umum yang

bertujuan untuk bermain internet dengan cara pembeliaan paket internet,

sehingga  warnet  Vonda  ini  bukanlah  tempat  yang  dikhususkan  untuk

dapat dilakukan perjudian online dan jika operator warnet mengetahui

bahwa  penyewa  atau  pengunjung  sedang  bermain  judi  online  maka

operator akan menegurnya;
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- Bahwa saksi telah lama mengenal terdakwa dan sepengetahuan saksi

terdakwa berprofesi atau pekerjaan utamanya adalah arsitek;

Terhadap  keterangan  Saksi  1  tersebut,  Terdakwa  tidak  keberatan  dan

membenarkan;

2. Saksi Darmawan  Ilham,  S.H., dibawah  sumpah  pada  pokoknya

menerangkan sebagai berikut:

- Bahwa saksi mengerti diperiksa sehubungan dengan telah ditangkapnya

terdakwa  oleh pihak kepolisian Polres  Padang  Panjang karena telah

bermain judi togel online pada hari Senin tanggal 20 Januari 2020 sekira

pukul 16.30 wib di warnet VONDA di Jl. M Syafei Kel. Pasar Usang Kec.

Padang Panjang Barat Kota Padang Panjang;

- Bahwa  saksi  merupakan  salah  satu  dari  petugas  Kepolisian  Resor

Padang Panjang yang melakukan penangkapan terhadap terdakwa;

- Bahwa adapun kronologis penangkapan adalah berawal pada hari Senin

tanggal 20 Januari 2020  sekitar  Pukul 15.00 WIB ketika ada informasi

dari masyarakat bahwasanya di warnet VONDA yang beralamat di Jl. M

Syafei  Kel.  Pasar  Usang  Kec.  Padang  Panjang  Barat  Kota  Padang

Panjang sedang berlangsung kegiatan judi, maka dari itu atas perintah

pimpinan  saksi  bersama  tim  diperintahkan  mendatangi  tempat  dan

melakukan  penangkapan  jika  indikasi  yang  dimaksud  adalah  benar.

Selanjutnya sekitar  Pukul  16.30 WIB saksi bersama tim tiba di warnet

VONDA dan dijumpai beberapa orang pemain warnet berada di masing-

masing meja komputernya termasuk  terdakwa yang kala itu  duduk di

lantai  menghadap  ke  komputer  nomor  2  dari  pintu  masuk  warnet.

Setelah  itu  saksi  memerintahkan  kepada  para  pemain  warnet  agar

berhenti berkatifitas, dan setelah itu tim melakukan pengecekan dengan

memeriksa  masing-masing  layar  monitor  para  pemain  dengan

didampingi  oleh  operator  warnet  bernama  saksi  SUSI ANGGRAINI,

sampai  pada  giliran  pengecekan  terhadap  layar  monitor  yang  ada  di

hadapan  terdakwa,  saksi  menjumpai  adanya  akun  situs  TOTOPEDIA

dalam  keadaan  stanby  di  layar komputer  tempat  terdakwa  bermain,

melihat hal demikian maka  saksi  bertanya kepada  terdakwa  untuk apa

akun  situs  TOTOPEDIA  tersebut  ia  buka,  lalu  terdakwa  menjawab

bahwasanya  akun  TOTOPEDIA tersebut  ia  pakai  untuk  bermain  judi

togel, selain  itu  saksi  juga  melihat  ada  beberapa  lembaran  kertas

berisikan  nomor-nomor  atau  angka  angka  yang  terletak  di  samping

kanan  dari  meja  layar  monitor  yang  dimainkan  terdakwa  lalu  saksi

Halaman 23 dari 44 Putusan Nomor 25/Pid.B/2020/PN Pdp.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 23



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

menyakan milik  siapa kertas tersebut  dan apa kegunaanya kemudian

terdakwa  menjawab bahwa beberapa lembaran kertas berisikan angka

atau  nomor  tersebut  adalah  miliknya  dan  kegunaanya  adalah  untuk

mencatat  nomor-nomor  togel  yang  akan  ia  masukan  ke  dalam  akun

TOTOPEDIA miliknya.  Selanjutnya  setelah  mendengarkan  penjelasan

tersebut, saksi menyuruh terdakwa  untuk mengeluarkan barang-barang

yang ada padanya, pada saat itu terdakwa mengeluarkan barang-barang

berupa 1 (satu) buah kartu  ATM BANK BNI miliknya beserta  1 (satu)

lembar  bukti  slip  setoran  transaksi  pengiriman  dari  nomor  rekening

terdakwa ke rekening IDA ROYANI sebesar Rp 10.500,- (sepuluh ribu

lima ratus rupiah) lalu saksi  menanyakan apa kegunaan barang-barang

tersebut maka terdakwa menjawab bahwasanya 1 (satu) buah kartu ATM

BNI milik nya tersebut adalah alat yang ia gunakan untuk mentransfer

uang ke nomor rekening togel TOTOPEDIA, sedangkan 1 (satu) buah

slip setoran bukti transaksi pengiriman dari nomor rekening terdakwa ke

rekening  IDA ROYANI  sejumlah  Rp  10.500,-  (sepuluh  ribu  lima  ratus

rupiah)  adalah  bukti  transfer  dari  rekening  miliknya  ke  rekening  IDA

ROYANI dalam akun TOTOPEDIA yang ia gunakan untuk bermain judi

togel.  Setelah  mendengar  hal  demikian  maka  saksi  bersama  tim

mengamankan barang-barang bukti yang berkaitan dengan kegiatan judi

yang  dilakukan  oleh  terdakwa  lalu  mengamankan  terdakwa  beserta

barang bukti  ke  Mapolres  Padang Panjang guna proses hukum lebih

lanjut;

- Bahwa sepengetahuan saksi, warnet Vonda tersebut merupakan tempat

yang dapat diakses oleh umum bagi orang yang ingin bermain internet

dengan  cara  pembelian  paket  bermain  internet,  sehingga  tempat

tersebut bukanlah tempat yang dijadikan khusus sebagai tempat bermain

judi online;

Terhadap  keterangan  Saksi 2  tersebut,  Terdakwa  tidak  keberatan  dan

membenarkan;

3. Saksi Susi  Anggraini  panggilan  Susi, yang  dibacakan  di  persidangan

pada pokoknya sebagai berikut:

- Bahwa saksi mengerti diperiksa sehubungan dengan telah ditangkapnya

terdakwa  oleh pihak kepolisian Polres  Padang  Panjang karena telah

bermain judi togel online pada hari Senin tanggal 20 Januari 2020 sekira

pukul 16.30 wib di warnet VONDA di Jl. M Syafei Kel. Pasar Usang Kec.

Padang Panjang Barat Kota Padang Panjang;
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- Bahwa saksi menerangkan kejadian berawal pada hari Senin tanggal 20

Januari  2020  sekira  pukul  16.30  wib  ketika  saksi  sedang  berada  di

samping warnet VONDA, kemudian saksi melihat beberapa orang pihak

kepolisian  yang  berpakaian  preman  sudah  berada  di  dalam  warnet

VONDA tempat  saksi  bekerja,  dan  ketika  pihak  kepolisian  berada  di

dalam warnet tersebut saksi melihat ada 5 (lima) orang pemain warnet

yang  disuruh  berhenti  bermain  oleh  pihak  polisi  karena  diduga  ada

bermain  judi,  dan  pada  saat  itu  juga  pihak  kepolisian  melakukan

pemeriksaan  barang  bukti  terhadap  kelima  orang  tersebut  termasuk

kepada salah satunya yaitu terdakwa;

- Bahwa  sebelumnya  saksi  tidak  menyadari  bahwa  kelima  orang  yang

diamankan  tersebut  sedang  melangsungkan  kegiatan  judi  di  warnet

VONDA  tempat  saksi  bekerja,  saksi  mengetahuinya  setelah  pihak

kepolisian datang dan menjelaskan kepada saksi bahwa kelima orang

tersebut diamankan pada masing-masing computer yang dimainkannya

karena telah bermain judi  online,  selain itu juga pihak kepolisian juga

menjelaskan dan memperlihatkan  kepada  saksi  bahwa ada beberapa

barang bukti yang juga ikut diamankan karena terkait dalam praktek judi

yang dilakukannya di dalam warnet tempat saksi bekerja, dan terhadap

para  pemain  tersebut  ada  termasuk  salah  satunya  terdakwa,  yaitu

diamankan  barang bukti berupa :  2 (dua) lembar kertas bukti transfer,

dari  rekening masing masingnya adalah : 1 (satu) lembar kertas bukti

transfer,  dari  rekening BNI atas nama terdakwa ke rekening BNI atas

nama Ibu  IDA ROYANI sebesar  Rp 10.500,-  (sepuluh ribu  lima ratus

rupiah) merupakan bukti setoran sebagai modal yang dikirim terdakwa ke

akun  togel  miliknya, 1  (satu)  buah  kartu  ATM bank  BNI  warna  Hijau

kombinasi abu-abu merupakan kartu ATM milik terdakwa yang dipakai

untuk mengirimkan uang ke rekening akun togel miliknya, 5 (lima) lembar

kertas  berisikan  angka  angka  merupakan  tebakan  angka-angka  yang

dicatat terdakwa untuk dimasukan ke akun togel miliknya, 1 (satu) unit

computer  lengkap  dengan  1  (satu)  buah  monitor  computer  merek

Samsung layar 19 Inc, 1 (satu) buah Mouse computer merek logitec, 1

(satu) unit CPU warna hitam, 2 (dua) buah sambungan kabel computer

warna hitam dan biru  merupakan unit  computer  milik  warnet  VONDA

yang dipakai terdakwa untuk masuk ke dalam situs judi togel miliknya;

Terhadap  keterangan  Saksi 3  tersebut, Terdakwa  tidak  keberatan  dan

membenarkan;
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4. Saksi Hendri  Yunizar, yang  dibacakan  di  persidangan  pada  pokoknya

sebagai berikut:

- Bahwa saksi mengerti diperiksa sehubungan dengan telah ditangkapnya

terdakwa  oleh pihak kepolisian Polres  Padang  Panjang karena telah

bermain judi togel online pada hari Senin tanggal 20 Januari 2020 sekira

pukul 16.30 wib di warnet VONDA di Jl. M Syafei Kel. Pasar Usang Kec.

Padang Panjang Barat Kota Padang Panjang;

- Bahwa  saksi  merupakan  salah  satu  dari  petugas  Kepolisian  Resor

Padang Panjang yang melakukan penangkapan terhadap terdakwa;

- Bahwa adapun kronologis penangkapan adalah berawal pada hari Senin

tanggal 20 Januari 2020  sekitar  Pukul 15.00 WIB ketika ada informasi

dari masyarakat bahwasanya di warnet VONDA yang beralamat di Jl. M

Syafei  Kel.  Pasar  Usang  Kec.  Padang  Panjang  Barat  Kota  Padang

Panjang sedang berlangsung kegiatan judi, maka dari itu atas perintah

pimpinan  saksi  bersama  tim  diperintahkan  mendatangi  tempat  dan

melakukan  penangkapan  jika  indikasi  yang  dimaksud  adalah  benar.

Selanjutnya sekitar  Pukul  16.30 WIB saksi bersama tim tiba di warnet

VONDA dan dijumpai beberapa orang pemain warnet berada di masing-

masing meja komputernya termasuk  terdakwa yang kala itu  duduk di

lantai  menghadap  ke  komputer  nomor  2  dari  pintu  masuk  warnet.

Setelah  itu  saksi  memerintahkan  kepada  para  pemain  warnet  agar

berhenti berkatifitas, dan setelah itu tim melakukan pengecekan dengan

memeriksa  masing-masing  layar  monitor  para  pemain  dengan

didampingi  oleh  operator  warnet  bernama  saksi  SUSI ANGGRAINI,

sampai  pada  giliran  pengecekan  terhadap  layar  monitor  yang  ada  di

hadapan  terdakwa,  saksi  menjumpai  adanya  akun  situs  TOTOPEDIA

dalam  keadaan  stanby  di  layar komputer  tempat  terdakwa  bermain,

melihat hal demikian maka  saksi  bertanya kepada  terdakwa  untuk apa

akun  situs  TOTOPEDIA  tersebut  ia  buka,  lalu  terdakwa  menjawab

bahwasanya  akun  TOTOPEDIA tersebut  ia  pakai  untuk  bermain  judi

togel, selain  itu  saksi  juga  melihat  ada  beberapa  lembaran  kertas

berisikan  nomor-nomor  atau  angka  angka  yang  terletak  di  samping

kanan  dari  meja  layar  monitor  yang  dimainkan  terdakwa  lalu  saksi

menyakan milik  siapa kertas tersebut  dan apa kegunaanya kemudian

terdakwa  menjawab bahwa beberapa lembaran kertas berisikan angka

atau  nomor  tersebut  adalah  miliknya  dan  kegunaanya  adalah  untuk

mencatat  nomor-nomor  togel  yang  akan  ia  masukan  ke  dalam  akun
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TOTOPEDIA miliknya.  Selanjutnya  setelah  mendengarkan  penjelasan

tersebut, saksi menyuruh terdakwa  untuk mengeluarkan barang-barang

yang ada padanya, pada saat itu terdakwa mengeluarkan barang-barang

berupa 1 (satu) buah kartu  ATM BANK BNI miliknya beserta  1 (satu)

lembar  bukti  slip  setoran  transaksi  pengiriman  dari  nomor  rekening

terdakwa  ke rekening IDA ROYANI sebesar Rp 10.500,- (sepuluh ribu

lima ratus rupiah) lalu saksi  menanyakan apa kegunaan barang-barang

tersebut maka terdakwa menjawab bahwasanya 1 (satu) buah kartu ATM

BNI milik nya tersebut adalah alat yang ia gunakan untuk mentransfer

uang ke nomor rekening togel TOTOPEDIA, sedangkan 1 (satu) buah

slip setoran bukti transaksi pengiriman dari nomor rekening terdakwa ke

rekening  IDA ROYANI  sejumlah  Rp  10.500,-  (sepuluh  ribu  lima  ratus

rupiah)  adalah  bukti  transfer  dari  rekening  miliknya  ke  rekening  IDA

ROYANI dalam akun TOTOPEDIA yang ia gunakan untuk bermain judi

togel.  Setelah  mendengar  hal  demikian  maka  saksi  bersama  tim

mengamankan barang-barang bukti yang berkaitan dengan kegiatan judi

yang  dilakukan  oleh  terdakwa  lalu  mengamankan  terdakwa  beserta

barang bukti  ke  Mapolres  Padang Panjang guna proses hukum lebih

lanjut.

Terhadap  keterangan  Saksi 4  tersebut, Terdakwa  tidak  keberatan  dan

membenarkan;

Menimbang,  bahwa  Terdakwa  tidak  mengajukan  Saksi  yang

meringankan (a de charge);

Menimbang,  bahwa Terdakwa di  persidangan  telah  memberikan

keterangan yang pada pokoknya sebagai berikut:

- Bahwa  terdakwa  mengerti  diperiksa  di  persidangan  sehubungan  telah

dugaan  telah  melakukan  permainan  judi  togel  online  tersebut  pada  hari

Senin tanggal 20 Januari 2020 sekira pukul 16.30 wib bertempat di Sebuah

warnet  VONDA yang  beralamat  di  Jl.  M  Syafei  Kel.  Pasar  Usang  Kec.

Padang Panjang Barat Kota Padang Panjang;

- Bahwa terdakwa menerangkan kronologis bagaimana terdakwa melakukan

perjudian togel online yaitu pada hari Senin tanggal 20 Januari 2020 sekitar

Pukul 08.00  WIB  terdakwa tiba di  Warnet  VONDA di  Jln.  M. Syafei  Kel.

Pasar  Usang  Kec.  Padang  Panjang  Barat  untuk  maksud  akan  bermain

internet. Setelah  memesan paket bermain internet kepada operator warnet

bernama  saksi  Susi  Anggarini  pgl  Susi,  terdakwa  lalu  duduk  di  urutan

komputer nomor dua sebelah kiri dari  pintu masuk, kemudian  terdakwa
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mulai  berselancar  internet  seperti  bermain  facebook  dan  mendengarkan

musik.  Sekitar  Pukul  12.00  WIB  terdakwa  bermaksud  untuk  memasang

angka togel lalu  ianya  mengetik nama  situs  judi  online  dengan tulisan

TOTOPEDIA pada  google  search  engine.  Setelah  halaman  TOTOPEDIA

munculdi  layar  monitor  lalu  terdakwa  memasukan username dengan

mengetik  keyword  rasakiku  dan  password  dengan  mengetik  keyword

rasakiku10. Begitu halaman situs judi online berhasil dibuka, muncul akun

rekening Bank BNI TOTOPEDIA di halaman akun atas nama IDA ROYANI

dengan  nomor  rekening  0836142934,  lalu  terdakwa  menghafal  nomor

rekening bank tersebut kemudian terdakwa pergi menuju mesin ATM untuk

memasukan/mentransfer  uang  sebagai  deposit  atau  modal  terdakwa

bermain  judi  togel dimana  pada saat itu terdakwa meninggalkan komputer

dalam keadaan hidup dan terdakwa pergi menuju ATM BNI Bukit Surungan

dengan  berjalan  kaki.  Sesampainya  di  ATM  Bukit  Surungan,  dengan

menggunakan  kartu  ATM  BNI  miliknya,  terdakwa  mentransfer  uang

sejumlah Rp10.500,-(sepuluh ribu lima ratus rupiah) dari rekening terdakwa

dengan nomor 0804197516ke rekening BNI atas nama IDA ROYANI nomor

0836142934 yang sebelumnya  sudah  terdakwa  hafalkan.  Setelah  proses

tranfer  selesai,  terdakwa mengambil  slip  bukti  setoran transfer  dan kartu

ATM-nya lalu menyimpannya di dalam saku celana sebelah kiri, setelah itu

terdakwa pergi  kembali  ke  Warnet  VONDA. Setibanya kembali  di  Warnet

VONDA sekitar  Pukul  12.45  WIB  terdakwa  langsung  duduk  di  hadapan

komputer tempat  ia  bermain tadi, lalu terdakwa  melanjutkan aktifitasnya di

situs  TOTOPEDIAyaitu  memasukan  jumlah/nominal  uang  yang  terdakwa

tranfer tadi ke kolom deposit halaman akun togel dengan mengetik nominal

uang yang  sudah  ditranfersejumlah  Rp10.500,-(sepuluh  ribu  lima  ratus

rupiah) lalu menekan pilihan oke, sehingga uang yang terdakwa tranfer tadi

masuk ke akun togel TOTOPEDIA milik terdakwa sebagai modal bermain

untuk memasang angka. Setelah itu,  terdakwa mencari angka-angka yang

akan dipasangnya dengan menuliskannya di beberapa lembar kertas buram

dengan  menggunakan  rumus-rumus  tertentu.  Sekitar  Pukul  14.46  WIB,

selesai mencari  atau memprediksi  atau menebak dan menentukan angka

atau  nomor  yang  akan  dipasang  lalu  terdakwa  mulai  memasukkan  atau

memasang angka-angka tersebut ke dalam akun togel (histori atau riwayat

pasangan angka sebagaimana telah dimuat  dalam surat dakwaan),  yang

berdasarkan  histori  tersebut  diketahui  pemasangan  angka  tersebut

terpasang pada Pukul 16.07 WIB, Pukul 16.08 WIB, dan Pukul 16.09 WIB.
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Setelah  itu  terdakwa  kembali  bermain  internet  sambil  menunggu

pengumuman  4  (empat)  angka  yang  akan  keluar  dari  akun  togel  milik

terdakwa  yang  akan  diumumkan  pada  sore  harinya  Pukul  18.00  WIB

dengan posisi halaman akun togel TOTOPEDIA terdakwa stanby di halaman

monitor,  dimana  dari  angka-angka  yang  dipasang  terdakwa  terhadap

perkiraan  pengumuman  4  (empat)  angka  yang  akan  keluar,  tidak  ada

kepastian bahwa angka-angka yang terdakwa pasang tersebut yang akan

keluar atau hal tersebut bersifat untung-untungan saja;

- Bahwa terdakwa menerangkan bahwa tidak lama setelah terdakwa selesai

memasang  angka-angka  tersebut,  tiba-tiba  datang  aparat  kepolisian  dari

Polres Padang Panjang kemudian mengamankan lokasi warnet kemudian

mendapati terdakwa sedang dalam posisi monitornya terbuka halaman situs

judi online TOTOPEDIA dan terdapat 5 (lima) lembar kertas buram berisikan

nomor-nomor  atau  angka  angka  yang  terletak  di  atas  meja  monitor  di

samping  kanan  monitor dan  saat  diinterogasi  terdakwa  menerangkan

bahwasanya  ia  sedang  melakukan  judi  togel  secara  online.  Selanjutnya

petugas  melakukan  penggeledahan  terhadap  terdakwa  dan  ditemukan

barang bukti lainnya yaitu berupa:

a. 1  (satu)  lembar  kertas  bukti  transfer,  dari  rekening  BNI  atas  nama

terdakwa (Afrizal) ke rekening BNI atas nama Ida Royani sebesar Rp

10.500,- (sepuluh ribu lima ratus rupiah), merupakan tranfer modal awal

yang ditransfer terdakwa ke akun togel TOTOPEDIA untuk bermain judi

togel;

b. 1 (satu) buah kartu ATM BNI warna hijau kombinasi abu-abu merupakan

kartu ATM tabungan milik  terdakwa yang digunakan untuk mentranfer

uang sebagai modal untuk melakukan judi togel;

- Bahwa terdakwa menerangkan tentang poin-poin atau kolom yang terdapat

pada riwayat atau histori  pemasangan angka pada situs judi  togel  online

Totopedia yaitu:

a. Tanggal  , merupakan keterangan waktu terdakwa memasang angka;

b. Pasaran  ,  merupakan asal  negara  dari tebakan angka  yang  dipilih,

adapun dari kolom tersebut tertulis SG3 yang berarti Singapura;

c. Game  , merupakan jumlah digit angka yang ditebak;

d. Angka  , merupakan tebakan angka yang dipilih;

e. Posisi  ,  merupakan posisi tebakan angka yang  dipilih yang mana pada

poisi belakang berarti menebak angka terakhir dari  4  (empat)  nomor
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yang  diumumkan,  sedangkan posisi depan hanya bisa dipilih untuk

pemasangan 3 (tiga) angka terakhir dari nomor yang diumumkan;

f. Beli  ,  merupakan pembelian harga nominal Rupiah dari tebakan nomor

yang dipilih, dan harga dari tebakan tersebutlah yang dibeli dari deposit

uang yang dimasukan dari rekening BNI terdakwa;

g. Bayar  ,  merupakan pembayaran harga  nominal  Rupiah  dari tebakan

nomor yang dipilih setelah membeli nomor tebakan;

h. Menang  , merupakan jumlah saldo apabila memperoleh kemenangan dari

tebakan nomor yang dipilih;

- Bahwa terdakwa menjelaskan, dalam memasang atau memasukkan angka-

angka yang telah diprediksi terdakwa tersebut, terdakwa menentukan modal

dari tiap-tiap angka yang dipilih sebagai berikut:

a. Angka     puluhan  ,   dalam angka puluhan terdakwa memasang  2  (dua)

angka belakang dari tebakan angka yang akan keluar atau diumumkan

dalam pemberitahuan di akun milik terdakwa, dan bonus kemenangan

yang terdakwa peroleh apabila  2  (dua)  angka yang terdakwa pasang

tersebut benar adalah 70 (tujuhpuluh) kali lipat dari modal yang terdakwa

pasang;

b. Angka     ratusan  ,   dalam angka ratusan terdakwa memasang 3 (tiga) angka

baik dari urutan depan maupun belakang dari tebakan angka yang akan

keluar atau diumumkan dalam pemberitahuan di  akun milik terdakwa,

dan bonus kemenangan yang terdakwa peroleh apabila 3 (tiga) angka

yang terdakwa pasang tersebut benar adalah 400 (empat ratus) kali lipat

dari modal yang terdakwa pasang;

c. Angka     ribuan  , dalam angka ribuan terdakwa memasang 4 (empat) angka

penuh dari tebakan angka  yang  akan keluar atau diumumkan dalam

pemberitahuan di  akun milik terdakwa,  dan  bonus kemenangan yang

terdakwa peroleh apabila  4  (empat)  angka  yang  terdakwa pasang

tersebut benar adalah  4000  (empat ribu)  kali  lipat dari  modal  yang

terdakwa pasang;

- Bahwa terhadap angka-angka yang dipasang terdakwa terhadap perkiraan

pengumuman 4 (empat) angka yang akan keluar, tidak ada kepastian bahwa

angka-angka yang terdakwa pasang  tersebut  yang akan keluar  atau  hal

tersebut bersifat untung-untungan saja, sehingga tidak ada kepastian bahwa

terdakwa akan memenangkan taruhannya;

- Bahwa warnet Vonda tempat terdakwa bermain judi online adalah tempat

umum yang  diperuntukkan  bagi  pengunjung  yang  akan  bermain  internet
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dengan cara membeli  paket,  bukanlah tempat yang dizinkan untuk dapat

melakukan kegiatan perjudian online;

- Bahwa  terdakwa  menerangkan  bahwa  profesi  tetapnya  adalah  sebagai

arsitek, dan ia melakukan judi onlline tersebut hanya sekedar iseng mengisi

waktu saja;

- Bahwa  terdakwa  tidak  memiliki  izin  dari  pihak  yang  berwenang  untuk

melakukan kegiatan perjudian togel tersebut;

- Bahwa  Terdakwa  menyesali  perbuatannya dan  berjanji  tidak  akan

mengulanginya lagi;

Menimbang, bahwa Penuntut Umum mengajukan barang bukti sebagai

berikut:

1. 1 (satu) lembar kertas bukti transfer, dari rekening BNI atas nama Afrizal ke

rekening BNI atas nama Ibu Ida Royani sejumlah Rp10.500,00 (sepuluh ribu

lima ratus rupiah);

2. 5 (lima) lembar kertas berisikan angka-angka;

3. 1 (satu)  buah kartu  ATM  Bank BNI warna hijau kombinasi  abu-abu milik

Afrizal;

4. 1 (satu) unit monitor komputer merek Samsung layar 19 inci warna hitam;

5. 1 (satu) buah mouse komputer warna hitam;

6. 1 (satu) unit CPU warna hitam;

7. 2 (dua) buah sambungan kabel komputer warna hitam dan biru;

8. 1 (satu) buah keyboard komputer warna hitam merek Votre;

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  alat  bukti dan  barang  bukti  yang

diajukan diperoleh fakta-fakta hukum sebagai berikut:

- Bahwa  pada hari Senin tanggal 20 Januari 2020  sekitar  pukul 08.00  WIB,

Terdakwa tiba di Warnet Vonda di Jalan M. Syafei Kelurahan Pasar Usang

Kecamatan  Padang  Panjang  Barat  Kota  Padang  Panjang  untuk  maksud

akan bermain  internet.  Setelah  memesan paket bermain  internet  kepada

operator warnet yaitu Saksi Susi Anggarini, Terdakwa lalu  duduk di urutan

komputer nomor dua sebelah kiri dari  pintu masuk, kemudian  Terdakwa

mulai berselancar internet seperti bermain Facebook/mendengarkan musik;

- Bahwa selanjutnya sekitar  pukul  12.00 WIB,  Terdakwa bermaksud untuk

memasang angka togel lalu  Terdakwa  mengetik nama  situs  judi  online

dengan tulisan  Totopedia  pada  Google  search  engine.  Setelah  halaman

Totopedia  muncul  di  layar  monitor  lalu  Terdakwa  memasukan username

dengan mengetik  keyword “rasakiku”  dan  password dengan  mengetik

keyword “rasakiku10”. Begitu  halaman  situs  judi  online berhasil  dibuka,

Halaman 31 dari 44 Putusan Nomor 25/Pid.B/2020/PN Pdp.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 31



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

muncul akun rekening Bank BNI Totopedia di halaman akun atas nama Ida

Royani  dengan  nomor  rekening  0836142934,  lalu  Terdakwa  menghafal

nomor  rekening  bank  tersebut,  kemudian  Terdakwa  pergi  menuju  mesin

ATM untuk mentransfer uang sebagai deposit atau modal Terdakwa bermain

judi  togel dimana  pada saat itu Terdakwa meninggalkan komputer  dalam

keadaan hidup dan terdakwa pergi menuju ATM Bank BNI Bukit Surungan

dengan berjalan kaki;

- Bahwa  sesampainya  di  ATM  Bank  BNI  Bukit  Surungan,  dengan

menggunakan  kartu  ATM Bank  BNI  miliknya, Terdakwa  mentransfer uang

sejumlah  Rp10.500,00  (sepuluh  ribu  lima  ratus  rupiah)  dari  rekening

Terdakwa  dengan  nomor  0804197516  ke  rekening  BNI  atas  nama  Ida

Royani  nomor  0836142934  yang  sebelumnya  sudah  Terdakwa  hafalkan.

Setelah  proses  tranfer  selesai,  Terdakwa  mengambil  slip  bukti  setoran

transfer  dan  kartu  ATMnya  lalu  menyimpannya  di  dalam  saku  celana

sebelah kiri, setelah itu Terdakwa pergi kembali ke Warnet Vonda;

- Bahwa  sesampainya  kembali  di  Warnet  Vonda  sekitar  pukul  12.45  WIB,

Terdakwa langsung duduk di hadapan komputer tempat  Terdakwa bermain

tadi,  lalu  Terdakwa  melanjutkan  aktifitasnya  di  situs  Totopedia  yaitu

memasukkan nominal uang yang Terdakwa  transfer  tadi ke kolom deposit

halaman akun togel dengan mengetik nominal uang yang sudah ditranfer

sejumlah Rp10.500,00 (sepuluh ribu lima ratus rupiah) lalu menekan pilihan

“oke”,  sehingga  uang  yang  Terdakwa  tranfer  tadi  masuk  ke  akun  togel

Totopedia milik Terdakwa sebagai modal bermain untuk memasang angka;

- Bahwa selanjutnya Terdakwa mencari angka-angka yang akan dipasangnya

dengan  menuliskannya  di  beberapa  lembar  kertas  buram dengan

menggunakan  rumus-rumus  tertentu.  Sekitar  pukul  14.46  WIB,  selesai

mencari  atau  memprediksi  atau  menebak  dan  menentukan  angka  atau

nomor  yang  akan  dipasang  lalu  terdakwa  mulai  memasukkan  atau

memasang angka-angka tersebut ke dalam akun togel (histori atau riwayat

pasangan angka sebagaimana telah dimuat  dalam surat dakwaan),  yang

berdasarkan  histori  tersebut  diketahui  pemasangan  angka  tersebut

terpasang pada pukul 16.07 WIB, pukul 16.08 WIB, dan pukul 16.09 WIB;

- Bahwa  kemudian  Terdakwa  kembali  bermain  internet  sambil  menunggu

pengumuman  4  (empat)  angka  yang  akan  keluar  dari  akun  togel  milik

Terdakwa  yang  akan  diumumkan  pada  sore  harinya  pukul  18.00  WIB

dengan posisi halaman akun togel Totopedia Terdakwa standby di halaman

monitor,  dimana  dari  angka-angka  yang  dipasang  Terdakwa  terhadap
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perkiraan  pengumuman  4  (empat)  angka  yang  akan  keluar,  tidak  ada

kepastian bahwa angka-angka yang terdakwa pasang tersebut yang akan

keluar atau hal tersebut bersifat untung-untungan saja;

- Bahwa  dalam  memasang  atau  memasukkan  angka-angka  yang  telah

diprediksi Terdakwa  tersebut, Terdakwa  menentukan  modal  dari tiap-tiap

angka yang  dipilih dan perkiraan besarnya kemenangan jika angka yang

Terdakwa pasang keluar, sebagai berikut:

a. Angka     puluhan  ,   dalam angka puluhan Terdakwa memasang  2  (dua)

angka belakang dari tebakan angka yang akan keluar atau diumumkan

dalam pemberitahuan di akun milik Terdakwa, dan bonus kemenangan

yang Terdakwa peroleh apabila 2 (dua) angka yang Terdakwa pasang

tersebut benar adalah  70  (tujuh  puluh)  kali  lipat dari  modal  yang

Terdakwa pasang;

b. Angka     ratusan  ,   dalam angka ratusan Terdakwa memasang  3  (tiga)

angka baik dari urutan depan maupun belakang dari tebakan angka yang

akan keluar atau diumumkan dalam pemberitahuan  di  akun milik

Terdakwa,  dan bonus kemenangan yang Terdakwa peroleh apabila  3

(tiga) angka yang Terdakwa pasang tersebut benar adalah 400 (empat

ratus) kali lipat dari modal yang Terdakwa pasang;

c. Angka     ribuan  ,  dalam angka ribuan Terdakwa memasang  4  (empat)

angka penuh dari tebakan angka  yang  akan keluar atau diumumkan

dalam pemberitahuan di akun milik Terdakwa, dan bonus kemenangan

yang Terdakwa peroleh apabila 4 (empat) angka yang Terdakwa pasang

tersebut benar adalah  4000  (empat ribu)  kali  lipat dari  modal  yang

Terdakwa pasang;

- Bahwa  Terdakwa  sehari-hari  mempunyai  pekerjaan  tetap  yaitu  bekerja

sebagai arsitek, dan Terdakwa ikut bermain judi togel online adalah sekedar

ikut-ikutan sambil mengisi waktu karena pekerjaan arsitek Terdakwa sedang

kosong, dan permainan judi tersebut bukanlah sebagai lahan pencarian atau

mencari nafkah bagi Terdakwa;

- Bahwa Terdakwa tidak ada memiliki izin dari pihak yang berwenang untuk

turut serta pada permainan judi togel online yang Terdakwa lakukan pada

hari  Senin  tanggal  20  Januari  2020  sekitar  pukul  16.30 WIB  di  Warnet

Vonda  di  Jalan  M.  Syafei  Kelurahan  Pasar  Usang  Kecamatan  Padang

Panjang Barat Kota Padang Panjang;

- Bahwa  pada  saat  pihak kepolisian  melakukan  penangkapan terhadap

Terdakwa,  ternyata Terdakwa tidak dapat menunjukkan izin dari penguasa
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yang  berwenang  untuk  dapat  melakukan  permainan  judi  togel  online

tersebut,  dan  Warnet  Vonda  tersebut  merupakan  tempat  yang  dapat

dikunjungi  oleh masyarakat  umum yang bertujuan untuk bermain internet

dengan  cara  pembeliaan  paket  internet,  bukan  merupakan  tempat  yang

diberi izin untuk dapat menggelar kegiatan perjudian;

Menimbang,  bahwa  selanjutnya  Hakim  akan  mempertimbangkan

apakah  berdasarkan  fakta-fakta  hukum  tersebut  di atas,  Terdakwa  dapat

dinyatakan telah melakukan tindak pidana yang didakwakan kepadanya;

Menimbang,  bahwa Terdakwa  telah  didakwa  oleh  Penuntut  Umum

dengan dakwaan subsideritas, maka Hakim terlebih dahulu mempertimbangkan

dakwaan  primer  sebagaimana  diatur  dalam  Pasal 303  ayat  (1)  ke-3  Kitab

Undang-undang Hukum Pidana, yang unsur-unsurnya adalah sebagai berikut: 

1. Barangsiapa;

2. Tanpa mendapat  izin;

3. Turut main judi sebagai pencaharian;

Menimbang,  bahwa  terhadap  unsur-unsur  tersebut  Hakim

mempertimbangkan sebagai berikut:

Ad  .  1.   B  arangsiapa  ;  

Menimbang,  bahwa  yang  dimaksud  dengan  “barangsiapa”  adalah

semua subjek hukum yang dapat mempertanggungjawabkan perbuatannya;

Menimbang, bahwa Terdakwa Afrizal panggilan Af dengan identitasnya

sebagaimana tertuang dalam surat dakwaan dan surat tuntutan ini, serta Hakim

telah menanyakannya kepada Terdakwa dan Terdakwa telah membenarkannya.

Selama di  persidangan Terdakwa dalam keadaan sehat  jasmani  dan rohani

serta  mampu mengikuti  persidangan dan menjawab semua pertanyaan baik

dari Hakim maupun dari Penuntut Umum; 

Menimbang, bahwa berdasarkan hal tersebut di atas dengan demikian

tidak  terjadi  error  in  persona dan  unsur  ini  telah  terbukti  secara  sah  dan

menyakinkan menurut hukum;

Ad.2.   Tanpa mendapat izin  ;  

Menimbang,  bahwa  pengertian  “tanpa  mendapat  izin”  adalah  tidak

memiliki  izin  yang  diberikan  oleh  suatu  otoritas/kekuasaan  (negara  dan/atau

instansi yang berwenang) dalam hal suatu perbuatan ditentukan dapat dilakukan

dengan terlebih dahulu mendapat izin dari yang berwenang;

Menimbang, bahwa berdasarkan fakta-fakta hukum yang terungkap di

persidangan  ternyata  Terdakwa  tidak  ada  memiliki  izin  dari  pihak  yang

berwenang untuk  turut serta pada permainan judi togel online yang Terdakwa

Halaman 34 dari 44 Putusan Nomor 25/Pid.B/2020/PN Pdp.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 34



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

lakukan pada hari Senin tanggal 20 Januari 2020 sekitar pukul  16.30 WIB di

Warnet Vonda di Jalan M. Syafei Kelurahan Pasar Usang Kecamatan Padang

Panjang Barat Kota Padang Panjang;

Menimbang,  bahwa  pada  saat  pihak kepolisian  melakukan

penangkapan terhadap Terdakwa, ternyata Terdakwa tidak dapat menunjukkan

izin  dari  penguasa yang  berwenang untuk  dapat  melakukan permainan judi

togel  online  tersebut,  dan  Warnet  Vonda  tersebut  merupakan  tempat  yang

dapat dikunjungi oleh masyarakat umum yang bertujuan untuk bermain internet

dengan cara pembeliaan paket internet, bukan merupakan tempat yang diberi

izin untuk dapat menggelar kegiatan perjudian;

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  pertimbangan-pertimbangan

sebagaimana diuraikan di atas, maka unsur ini telah terpenuhi secara sah dan

menyakinkan menurut hukum;

Ad.3.   Turut main   judi sebagai penca  ha  rian  ;  

Menimbang,  bahwa  pengertian  mereka  yang  turut  serta  melakukan

suatu  tindakan (medeplegen)  diterjemahkan sebagai  mereka yang bersama-

sama  orang  lain  melakukan  suatu  tindakan.  Dalam  bentuk  ini  jelas  bahwa

subjeknya paling sedikit  dua orang.  Para pelaku atau pelaku-pelaku peserta

dipidana sebagai petindak;

Menimbang, bahwa menurut Pasal 303 ayat (3) Kitab Undang-undang

Hukum  Pidana yang  disebut  permainan  judi  ialah  tiap-tiap  permainan  yang

pada  umumnya  menggantungkan  suatu  harapan  untuk  menang  kepada

peruntungan  belaka,  demikian  juga  jika  harapan  itu  bertambah  karena  di

pemain lebih terlatih atau lebih terampil. Termasuk juga dalam pengertian itu

semua pertaruhan mengenai  hasil  perlombaan atau permainan lainnya yang

tidak dilakukan oleh para petaruh, demikian juga segala pertaruhan lainnya;

Menimbang, bahwa yang dimaksud pencaharian adalah pekerjaan yang

menjadi pokok penghidupan (yang dikerjakan untuk biaya hidup sehari-hari);

Menimbang, bahwa berdasarkan fakta-fakta hukum yang terungkap di

persidangan yaitu pada hari Senin tanggal 20 Januari 2020 sekitar pukul 08.00

WIB, Terdakwa tiba di Warnet Vonda di Jalan M. Syafei Kelurahan Pasar Usang

Kecamatan Padang Panjang Barat Kota Padang Panjang untuk maksud akan

bermain  internet.  Setelah  memesan paket bermain internet  kepada operator

warnet yaitu  Saksi  Susi  Anggarini,  Terdakwa lalu  duduk di  urutan komputer

nomor dua sebelah kiri dari pintu masuk, kemudian Terdakwa mulai berselancar

internet seperti bermain Facebook dan mendengarkan musik;
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Menimbang,  bahwa  selanjutnya  sekitar  pukul  12.00  WIB,  Terdakwa

bermaksud untuk  memasang angka togel lalu Terdakwa  mengetik nama  situs

judi  online  dengan tulisan  Totopedia  pada  Google  search  engine.  Setelah

halaman  Totopedia  muncul  di  layar  monitor  lalu  Terdakwa  memasukan

username dengan mengetik  keyword “rasakiku”  dan  password dengan

mengetik  keyword “rasakiku10”. Begitu  halaman  situs  judi  online berhasil

dibuka, muncul akun rekening Bank BNI Totopedia di halaman akun atas nama

Ida  Royani  dengan  nomor  rekening  0836142934,  lalu  Terdakwa  menghafal

nomor rekening bank tersebut,  kemudian  Terdakwa pergi menuju mesin ATM

untuk mentransfer  uang sebagai  deposit  atau  modal  Terdakwa bermain  judi

togel dimana  pada saat itu Terdakwa meninggalkan komputer dalam keadaan

hidup  dan  terdakwa  pergi  menuju  ATM  Bank  BNI  Bukit  Surungan  dengan

berjalan kaki;

Menimbang,  bahwa sesampainya  di  ATM Bank BNI  Bukit  Surungan,

dengan menggunakan  kartu  ATM Bank  BNI  miliknya,  Terdakwa  mentransfer

uang  sejumlah  Rp10.500,00  (sepuluh  ribu  lima  ratus  rupiah)  dari  rekening

Terdakwa dengan nomor  0804197516 ke rekening BNI atas nama Ida Royani

nomor  0836142934  yang  sebelumnya  sudah  Terdakwa  hafalkan.  Setelah

proses tranfer selesai, Terdakwa mengambil slip bukti setoran transfer dan kartu

ATMnya  lalu  menyimpannya  di  dalam  saku  celana  sebelah  kiri,  setelah  itu

Terdakwa pergi kembali ke Warnet Vonda;

Menimbang,  bahwa  sesampainya  kembali  di  Warnet  Vonda  sekitar

pukul  12.45  WIB,  Terdakwa  langsung  duduk  di  hadapan  komputer  tempat

Terdakwa  bermain  tadi,  lalu  Terdakwa  melanjutkan  aktifitasnya  di  situs

Totopedia  yaitu  memasukkan  nominal  uang  yang  Terdakwa  transfer  tadi  ke

kolom deposit halaman akun togel dengan mengetik nominal uang yang sudah

ditranfer sejumlah  Rp10.500,00 (sepuluh ribu lima ratus rupiah)  lalu menekan

pilihan “oke”,  sehingga uang yang Terdakwa tranfer  tadi masuk ke akun togel

Totopedia milik Terdakwa sebagai modal bermain untuk memasang angka;

Menimbang, bahwa selanjutnya Terdakwa mencari angka-angka yang

akan  dipasangnya  dengan menuliskannya  di  beberapa lembar kertas buram

dengan menggunakan rumus-rumus tertentu. Sekitar pukul 14.46 WIB, selesai

mencari atau memprediksi atau menebak dan menentukan angka atau nomor

yang akan dipasang lalu terdakwa mulai memasukkan atau memasang angka-

angka  tersebut  ke  dalam  akun  togel (histori  atau  riwayat  pasangan  angka

sebagaimana  telah  dimuat  dalam surat  dakwaan),  yang  berdasarkan  histori
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tersebut  diketahui  pemasangan angka tersebut  terpasang  pada  pukul  16.07

WIB, pukul 16.08 WIB, dan pukul 16.09 WIB;

Menimbang,  bahwa  kemudian  Terdakwa  kembali  bermain  internet

sambil menunggu pengumuman 4 (empat) angka yang akan keluar dari akun

togel milik Terdakwa yang akan diumumkan pada sore harinya pukul 18.00 WIB

dengan  posisi  halaman akun togel  Totopedia  Terdakwa  standby di  halaman

monitor, dimana dari angka-angka yang dipasang Terdakwa terhadap perkiraan

pengumuman 4 (empat) angka yang akan keluar, tidak ada kepastian bahwa

angka-angka  yang  terdakwa  pasang  tersebut  yang  akan  keluar  atau  hal

tersebut bersifat untung-untungan saja;

Menimbang, bahwa dalam memasang atau memasukkan angka-angka

yang telah diprediksi Terdakwa tersebut, Terdakwa menentukan modal dari tiap-

tiap angka yang  dipilih dan perkiraan besarnya kemenangan jika angka yang

Terdakwa pasang keluar, sebagai berikut:

d. Angka     puluhan  ,   dalam angka puluhan Terdakwa memasang 2 (dua) angka

belakang dari tebakan angka  yang  akan keluar atau diumumkan dalam

pemberitahuan  di  akun milik Terdakwa,  dan  bonus  kemenangan  yang

Terdakwa peroleh apabila 2 (dua) angka yang Terdakwa pasang tersebut

benar adalah 70 (tujuh puluh) kali lipat dari modal yang Terdakwa pasang;

e. Angka     ratusan  ,   dalam angka ratusan Terdakwa memasang 3 (tiga) angka

baik dari urutan depan maupun belakang dari tebakan angka yang akan

keluar atau diumumkan dalam pemberitahuan di akun milik Terdakwa, dan

bonus kemenangan yang Terdakwa peroleh apabila  3  (tiga)  angka  yang

Terdakwa pasang tersebut benar adalah 400 (empat ratus) kali  lipat  dari

modal yang Terdakwa pasang;

f. Angka     ribuan  , dalam angka ribuan Terdakwa memasang 4 (empat) angka

penuh dari tebakan angka  yang  akan keluar atau diumumkan dalam

pemberitahuan  di  akun milik Terdakwa,  dan  bonus  kemenangan  yang

Terdakwa peroleh apabila 4 (empat) angka yang Terdakwa pasang tersebut

benar adalah 4000 (empat ribu) kali lipat dari modal yang Terdakwa pasang;

Menimbang, bahwa Terdakwa sehari-hari mempunyai pekerjaan tetap

yaitu  bekerja  sebagai  arsitek,  dan  Terdakwa  ikut  bermain  judi  togel  online

adalah  sekedar  ikut-ikutan  sambil  mengisi  waktu  karena  pekerjaan  arsitek

Terdakwa sedang kosong, dan permainan judi tersebut bukanlah sebagai lahan

pencarian atau mencari nafkah bagi Terdakwa;

Menimbang,  bahwa berdasarkan fakta-fakta  hukum di  atas,  ternyata

Terdakwa dalam bermain judi tidak menjadikan permainan judi tersebut sebagai
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pencahariannya, sehingga menurut Hakim, unsur ini tidak terpenuhi dan tidak

terbukti secara sah dan menyakinkan menurut hukum;

Menimbang, bahwa oleh karena salah satu unsur dari Pasal 303 ayat

(1) ke-3 Kitab Undang-undang Hukum Pidana tidak terpenuhi, maka Terdakwa

haruslah  dinyatakan  tidak  terbukti  secara  sah  dan  meyakinkan  bersalah

melakukan tindak pidana “Turut main judi sebagai pencaharian” sebagaimana

didakwakan dalam dakwaan primer;

Menimbang,  bahwa oleh  karena  Terdakwa dinyatakan  tidak  terbukti

secara sah dan meyakinkan bersalah melakukan tindak pidana sebagaimana

didakwakan dalam dakwaan primer, maka Terdakwa haruslah dibebaskan dari

dakwaan primer;

Menimbang, bahwa oleh karena dakwaan primer tidak terbukti, maka

selanjutnya Hakim akan mempertimbangkan dakwaan subsider sebagaimana

diatur dalam Pasal 303 bis ayat (1) ke-2 Kitab Undang-undang Hukum Pidana,

yang unsur-unsurnya adalah sebagai berikut:

1. Barangsiapa;

2. Tanpa mendapat  izin;

3. Turut main judi di jalan umum atau di dekat jalan atau di tempat yang dapat

dikunjungi oleh umum;

Menimbang,  bahwa  terhadap  unsur-unsur  tersebut  Hakim

mempertimbangkan sebagai berikut:

Ad  .  1.   B  arangsiapa  ;  

Menimbang,  bahwa  yang  dimaksud  unsur  “barangsiapa”  telah

dipertimbangkan  dalam  dakwaan  primer  di  atas,  dan  selanjutnya  Hakim

mengambil  alih  pertimbangan  unsur  “barangsiapa”  dalam  dakwaan  primer

tersebut ke dalam dakwaan subsider ini, sehingga dengan demikian unsur ini

telah terpenuhi secara sah dan menyakinkan menurut hukum;

Ad.2.   Tanpa mendapat izin  ;  

Menimbang, bahwa yang dimaksud unsur “tanpa mendapat izin” telah

dipertimbangkan  dalam  dakwaan  primer  di  atas,  dan  selanjutnya  Hakim

mengambil  alih  pertimbangan  unsur  “tanpa  mendapat  izin”  dalam dakwaan

primer tersebut  ke  dalam dakwaan subsider  ini,  sehingga dengan demikian

unsur ini telah terpenuhi secara sah dan menyakinkan menurut hukum;

Ad.3.   Turut main judi di jalan umum atau di dekat jalan atau di tempat  

yang dapat dikunjungi oleh umum;

Menimbang, bahwa unsur ini bersifat alternatif sehingga apabila salah

satu unsur terbukti maka keseluruhan unsur harus dianggap juga telah terbukti;

Halaman 38 dari 44 Putusan Nomor 25/Pid.B/2020/PN Pdp.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 38



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Menimbang,  bahwa  pengertian  mereka  yang  turut  serta  melakukan

suatu  tindakan (medeplegen)  diterjemahkan sebagai  mereka yang bersama-

sama  orang  lain  melakukan  suatu  tindakan.  Dalam  bentuk  ini  jelas  bahwa

subjeknya paling sedikit  dua orang.  Para pelaku atau pelaku-pelaku peserta

dipidana sebagai petindak;

Menimbang, bahwa menurut Pasal 303 ayat (3) Kitab Undang-undang

Hukum  Pidana yang  disebut  permainan  judi  ialah  tiap-tiap  permainan  yang

pada  umumnya  menggantungkan  suatu  harapan  untuk  menang  kepada

peruntungan  belaka,  demikian  juga  jika  harapan  itu  bertambah  karena  di

pemain lebih terlatih atau lebih terampil. Termasuk juga dalam pengertian itu

semua pertaruhan mengenai  hasil  perlombaan atau permainan lainnya yang

tidak dilakukan oleh para petaruh, demikian juga segala pertaruhan lainnya;

Menimbang, bahwa berdasarkan fakta-fakta hukum di persidangan yaitu

pada hari Senin tanggal 20 Januari 2020  sekitar  pukul 08.00  WIB,  Terdakwa

tiba  di Warnet Vonda di Jalan M. Syafei Kelurahan Pasar Usang Kecamatan

Padang  Panjang  Barat  Kota  Padang  Panjang  untuk  maksud  akan  bermain

internet. Setelah memesan paket bermain internet kepada operator warnet yaitu

Saksi  Susi  Anggarini,  Terdakwa  lalu  duduk  di  urutan komputer nomor dua

sebelah kiri dari  pintu masuk, kemudian Terdakwa mulai berselancar internet

seperti bermain Facebook dan mendengarkan musik;

Menimbang,  bahwa  selanjutnya  sekitar  pukul  12.00  WIB,  Terdakwa

bermaksud untuk  memasang angka togel lalu Terdakwa  mengetik nama  situs

judi  online  dengan tulisan  Totopedia  pada  Google  search  engine.  Setelah

halaman  Totopedia  muncul  di  layar  monitor  lalu  Terdakwa  memasukan

username dengan mengetik  keyword “rasakiku”  dan  password dengan

mengetik  keyword “rasakiku10”. Begitu  halaman  situs  judi  online berhasil

dibuka, muncul akun rekening Bank BNI Totopedia di halaman akun atas nama

Ida  Royani  dengan  nomor  rekening  0836142934,  lalu  Terdakwa  menghafal

nomor rekening bank tersebut,  kemudian  Terdakwa pergi menuju mesin ATM

untuk mentransfer  uang sebagai  deposit  atau  modal  Terdakwa bermain  judi

togel dimana  pada saat itu Terdakwa meninggalkan komputer dalam keadaan

hidup  dan  terdakwa  pergi  menuju  ATM  Bank  BNI  Bukit  Surungan  dengan

berjalan kaki;

Menimbang,  bahwa sesampainya  di  ATM Bank BNI  Bukit  Surungan,

dengan menggunakan  kartu  ATM Bank  BNI  miliknya,  Terdakwa  mentransfer

uang  sejumlah  Rp10.500,00  (sepuluh  ribu  lima  ratus  rupiah)  dari  rekening

Terdakwa dengan nomor  0804197516 ke rekening BNI atas nama Ida Royani
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nomor  0836142934  yang  sebelumnya  sudah  Terdakwa  hafalkan.  Setelah

proses tranfer selesai, Terdakwa mengambil slip bukti setoran transfer dan kartu

ATMnya  lalu  menyimpannya  di  dalam  saku  celana  sebelah  kiri,  setelah  itu

Terdakwa pergi kembali ke Warnet Vonda;

Menimbang,  bahwa  sesampainya  kembali  di  Warnet  Vonda  sekitar

pukul  12.45  WIB,  Terdakwa  langsung  duduk  di  hadapan  komputer  tempat

Terdakwa  bermain  tadi,  lalu  Terdakwa  melanjutkan  aktifitasnya  di  situs

Totopedia  yaitu  memasukkan  nominal  uang  yang  Terdakwa  transfer  tadi  ke

kolom deposit halaman akun togel dengan mengetik nominal uang yang sudah

ditranfer sejumlah  Rp10.500,00 (sepuluh ribu lima ratus rupiah)  lalu menekan

pilihan “oke”,  sehingga uang yang Terdakwa tranfer  tadi masuk ke akun togel

Totopedia milik Terdakwa sebagai modal bermain untuk memasang angka;

Menimbang, bahwa selanjutnya Terdakwa mencari angka-angka yang

akan  dipasangnya  dengan menuliskannya  di  beberapa lembar kertas buram

dengan menggunakan rumus-rumus tertentu. Sekitar pukul 14.46 WIB, selesai

mencari atau memprediksi atau menebak dan menentukan angka atau nomor

yang akan dipasang lalu terdakwa mulai memasukkan atau memasang angka-

angka  tersebut  ke  dalam  akun  togel (histori  atau  riwayat  pasangan  angka

sebagaimana  telah  dimuat  dalam surat  dakwaan),  yang  berdasarkan  histori

tersebut  diketahui  pemasangan angka tersebut  terpasang  pada  pukul  16.07

WIB, pukul 16.08 WIB, dan pukul 16.09 WIB;

Menimbang,  bahwa  kemudian  Terdakwa  kembali  bermain  internet

sambil menunggu pengumuman 4 (empat) angka yang akan keluar dari akun

togel milik Terdakwa yang akan diumumkan pada sore harinya pukul 18.00 WIB

dengan  posisi  halaman akun togel  Totopedia  Terdakwa  standby di  halaman

monitor, dimana dari angka-angka yang dipasang Terdakwa terhadap perkiraan

pengumuman 4 (empat) angka yang akan keluar, tidak ada kepastian bahwa

angka-angka  yang  terdakwa  pasang  tersebut  yang  akan  keluar  atau  hal

tersebut bersifat untung-untungan saja;

Menimbang, bahwa dalam memasang atau memasukkan angka-angka

yang telah diprediksi Terdakwa tersebut, Terdakwa menentukan modal dari tiap-

tiap angka yang  dipilih dan perkiraan besarnya kemenangan jika angka yang

Terdakwa pasang keluar, sebagai berikut:

a. Angka     puluhan  ,   dalam angka puluhan Terdakwa memasang 2 (dua) angka

belakang dari tebakan angka  yang  akan keluar atau diumumkan dalam

pemberitahuan  di  akun milik Terdakwa,  dan  bonus  kemenangan  yang

Halaman 40 dari 44 Putusan Nomor 25/Pid.B/2020/PN Pdp.

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 40



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Terdakwa peroleh apabila 2 (dua) angka yang Terdakwa pasang tersebut

benar adalah 70 (tujuh puluh) kali lipat dari modal yang Terdakwa pasang;

b. Angka     ratusan  ,   dalam angka ratusan Terdakwa memasang 3 (tiga) angka

baik dari urutan depan maupun belakang dari tebakan angka yang akan

keluar atau diumumkan dalam pemberitahuan di akun milik Terdakwa, dan

bonus kemenangan yang Terdakwa peroleh apabila  3  (tiga)  angka  yang

Terdakwa pasang tersebut benar adalah 400 (empat ratus) kali  lipat  dari

modal yang Terdakwa pasang;

c. Angka     ribuan  , dalam angka ribuan Terdakwa memasang 4 (empat) angka

penuh dari tebakan angka  yang  akan keluar atau diumumkan dalam

pemberitahuan  di  akun milik Terdakwa,  dan  bonus  kemenangan  yang

Terdakwa peroleh apabila 4 (empat) angka yang Terdakwa pasang tersebut

benar adalah 4000 (empat ribu) kali lipat dari modal yang Terdakwa pasang;

Menimbang,  bahwa  Warnet  Vonda,  tempat  Terdakwa  melakukan

kegiatan  judi  togel  online  merupakan  tempat  yang  dapat  dikunjungi  oleh

masyarakat  umum  yang  bertujuan  untuk  bermain  internet  dengan  cara

pembeliaan  paket  internet,  bukan  merupakan  tempat  yang  diberi  izin  untuk

dapat menggelar kegiatan perjudian;

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  pertimbangan-pertimbangan

sebagaimana diuraikan di atas, maka unsur ini telah terpenuhi secara sah dan

menyakinkan menurut hukum;

Menimbang, bahwa oleh karena semua unsur dari  Pasal  303 bis ayat

(1) ke-2 Kitab Undang-undang Hukum Pidana telah terpenuhi, maka Terdakwa

haruslah  dinyatakan  telah  terbukti  secara  sah  dan  meyakinkan  melakukan

tindak pidana “Turut  main judi  di  tempat yang dapat  dikunjungi  oleh umum”

sebagaimana didakwakan dalam dakwaan subsider;

Menimbang, bahwa dalam persidangan, Hakim tidak menemukan hal-

hal  yang  dapat  menghapuskan  pertanggungjawaban  pidana,  baik  sebagai

alasan  pembenar  dan  atau  alasan  pemaaf,  maka Terdakwa  harus

mempertanggungjawabkan perbuatannya;

Menimbang, bahwa oleh karena Terdakwa mampu bertanggung jawab,

maka harus dinyatakan bersalah dan dijatuhi pidana;    

Menimbang, bahwa Penuntut Umum dalam tuntutannya menuntut agar

Terdakwa dijatuhi pidana dengan hukuman pidana penjara selama 8 (delapan)

bulan, maka untuk selanjutnya perlu dipertimbangkan secara seksama tuntutan

Penuntut  Umum  tersebut  yang  selanjutnya  terhadap  lamanya  pidana  akan

ditentukan dalam amar putusan di bawah ini;
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Menimbang,  bahwa  di  persidangan Terdakwa  telah  mengajukan

permohonan kepada  Hakim  yang  pada  pokoknya  menyatakan  memohon

keringanan hukuman karena Terdakwa menyesali  perbuatannya dan berjanji

tidak  akan  mengulanginya  lagi,  serta  Terdakwa  adalah  tulang  punggung

keluarga, maka untuk selanjutnya akan dipertimbangkan dalam keadaan yang

meringankan terhadap diri Terdakwa;

Menimbang,  bahwa  dalam  perkara  ini  terhadap  Terdakwa  telah

dikenakan penangkapan dan penahanan yang sah, maka masa penangkapan

dan  penahanan  tersebut  harus  dikurangkan  seluruhnya  dari  pidana  yang

dijatuhkan; 

Menimbang,  bahwa  oleh  karena  Terdakwa ditahan  dan  penahanan

terhadap Terdakwa dilandasi alasan yang cukup, maka perlu ditetapkan agar

Terdakwa tetap berada dalam tahanan;

Menimbang,  bahwa  terhadap  barang  bukti  yang  diajukan  di

persidangan untuk selanjutnya dipertimbangkan sebagai berikut;

Menimbang, bahwa barang bukti berupa:

1. 1 (satu) lembar kertas bukti transfer, dari rekening BNI atas nama Afrizal ke

rekening BNI atas nama Ibu Ida Royani sejumlah Rp10.500,00 (sepuluh ribu

lima ratus rupiah);

2. 5 (lima) lembar kertas berisikan angka-angka;

oleh karena semua barang bukti tersebut telah dipergunakan untuk melakukan

tindak pidana dan dikhawatirkan akan dipergunakan untuk mengulangi tindak

pidana,  maka  perlu  ditetapkan  agar  barang  bukti  tersebut  dirampas  untuk

dimusnahkan;

Menimbang, bahwa barang bukti berupa:

3. 1 (satu)  buah kartu  ATM  Bank BNI warna hijau kombinasi  abu-abu milik

Afrizal;

oleh karena barang bukti tersebut di persidangan terbukti adalah milik Terdakwa

Afrizal  panggilan  Af,  maka  perlu  ditetapkan  agar  barang  bukti  tersebut

dikembalikan kepada Terdakwa Afrizal panggilan Af;

Menimbang, bahwa barang bukti berupa:

4. 1 (satu) unit monitor komputer merek Samsung layar 19 inci warna hitam;

5. 1 (satu) buah mouse komputer warna hitam;

6. 1 (satu) unit CPU warna hitam;

7. 2 (dua) buah sambungan kabel komputer warna hitam dan biru;

8. 1 (satu) buah keyboard komputer warna hitam merek Votre;
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oleh karena semua barang bukti tersebut di persidangan terbukti adalah milik

Saksi Jhonny Mei Putra panggilan Jhonny, maka perlu ditetapkan agar barang

bukti tersebut dikembalikan kepada Saksi Jhonny Mei Putra panggilan Jhonny;

Menimbang,  bahwa  oleh  karena Terdakwa  dinyatakan  bersalah  dan

dijatuhi  pidana,  maka berdasarkan Pasal 222 ayat (1) Kitab Undang-undang

Hukum  Acara  Pidana  terhadap diri  Terdakwa  harus  pula  dibebani  untuk

membayar biaya perkara;

Menimbang,  bahwa  untuk  menjatuhkan  pidana  terhadap Terdakwa,

maka perlu dipertimbangkan terlebih dahulu  keadaan yang memberatkan dan

yang meringankan Terdakwa;

Keadaan    yang  memberatkan:  

- Perbuatan Terdakwa telah meresahkan masyarakat;

Keadaan   yang meringankan:  

- Terdakwa menyesali perbuatannya. dan berjanji tidak akan mengulanginya

lagi;

- Terdakwa adalah tulang punggung keluarga;

Memperhatikan, Undang-Undang Republik Indonesia Nomor 48 Tahun

2009  tentang  Kekuasaan  Kehakiman,  Undang-Undang  Republik  Indonesia

Nomor 49 Tahun 2009 tentang Perubahan Kedua Atas Undang-Undang Nomor

2 Tahun 1986 Tentang Peradilan Umum,  Undang-Undang  Republik Indonesia

Nomor 8 Tahun 1981 tentang Hukum Acara Pidana, dan Pasal 303 bis ayat (1)

ke-2  Kitab  Undang-undang  Hukum  Pidana,  serta  peraturan  perundang-

undangan lain yang bersangkutan;

MENGADILI:

1. Menyatakan Terdakwa AFRIZAL panggilan AF tersebut diatas, tidak terbukti

secara sah dan meyakinkan bersalah melakukan tindak pidana “Turut main

judi sebagai pencaharian” sebagaimana dalam dakwaan primer;

2. Membebaskan Terdakwa oleh karena itu dari dakwaan primer;

3. Menyatakan  Terdakwa AFRIZAL panggilan  AF tersebut  diatas, terbukti

secara sah dan meyakinkan bersalah melakukan tindak pidana “Turut main

judi di tempat yang dapat dikunjungi oleh umum” sebagaimana dalam

dakwaan subsider;

4. Menjatuhkan  pidana  kepada Terdakwa  oleh  karena  itu dengan  pidana

penjara selama 6 (enam) bulan;

5. Menetapkan  masa  penangkapan  dan  penahanan  yang  telah  dijalani

Terdakwa dikurangkan seluruhnya dari pidana yang dijatuhkan; 

6. Menetapkan Terdakwa tetap ditahan;
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7. Menetapkan barang bukti berupa:

a. 1 (satu) lembar kertas bukti transfer, dari rekening BNI atas nama Afrizal

ke  rekening  BNI  atas  nama  Ibu  Ida Royani sejumlah Rp10.500,00

(sepuluh ribu lima ratus rupiah);

b. 5 (lima) lembar kertas berisikan angka-angka;

Dirampas untuk dimusnahkan;

c. 1 (satu) buah kartu ATM Bank BNI warna hijau kombinasi abu-abu milik

Afrizal;

Dikembalikan kepada Terdakwa Afrizal panggilan Af;

d. 1 (satu)  unit  monitor komputer  merek  Samsung  layar  19 inci warna

hitam;

e. 1 (satu) buah mouse komputer warna hitam;

f. 1 (satu) unit CPU warna hitam;

g. 2 (dua) buah sambungan kabel komputer warna hitam dan biru;

h. 1 (satu) buah keyboard komputer warna hitam merek Votre;

Dikembalikan kepada Saksi Jhonny Mei Putra panggilan Jhonny;

8. Membebankan kepada Terdakwa membayar biaya perkara sejumlah

Rp2.500,00 (dua ribu lima ratus rupiah);

Demikianlah diputuskan pada hari  Selasa tanggal  12 Mei  2020, oleh

Handika  Rahmawan,  S.H.,  sebagai  Hakim pada  Pengadilan  Negeri Padang

Panjang,  dan  diucapkan  dalam sidang  terbuka  untuk  umum pada  hari  dan

tanggal  itu  juga,  dengan  dibantu  oleh Nilahayati,  Panitera  Pengganti  pada

Pengadilan Negeri Padang Panjang, serta dihadiri oleh Muchammad Albar El

Fajri, S.H., Penuntut Umum dan Terdakwa;

Panitera Pengganti, Hakim,

d.t.o.                                                                   d.t.o.

Nilahayati         Handika Rahmawan, S.H.
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